

湖南红色体育记忆

# 贺龙体育中心： 名副其实的“体育中心”

湖南日报全媒体记者 陈普庄 蔡矜宜

立冬日刚过，深秋的长沙已平添几分寒意。在长沙贺龙体育中心东广场，却不时能遇到一群穿短衣短裤的人。他们自称“跑者”，一年四季，风雨无阻，贺龙体育中心早已成为各跑团的集散地。不仅是对于跑步爱好者，轮滑、街舞、攀岩、游泳……几乎所有时下流行的运动项目，你都能在周边找到参与的人群和场所。贺龙体育中心是这座城市运动爱好者们的地标。

## 几度更名，“芙蓉”盛放

今长沙市天心区劳动路以北、芙蓉路以西地段，旧时名叫“山塘冲”，又名“五马奔槽”，因其北面有一水塘，四周有5个小山包，似5个马头伸向水塘饮水而得名。

1950年，长沙市人民政府将这块山地规划为体育运动场所。1952年，这里建成了一座体育场的雏形。1960年，这座体育场首次命名为“湖南省劳动人民体育场”。1984年，更名为“长沙市体育场”。

1987年10月10日，经过两年施工改造，在“长沙市体育场”基础上，“贺龙体育场”宣告落成。这是我国第一座以贺龙元帅名字命名的体育场。

2000年，为了迎接全国第五届城市运动会，长沙市人民政府决定对芙蓉路以西、劳动路以北、白沙路以东、城南路以南范围内的贺龙体育场及其周边设施进行改造、扩建。

2003年，全新亮相的贺龙体育中心正式更名为贺龙体育中心。其中，体育场建筑面积11.7586万平方米，可容纳观众6万人，规模仅次于北京工人体育

场和广州天河体育中心。从空中俯瞰，贺龙体育中心宛如一朵盛放的美蓉花。

## 高光时刻：多少次万人狂欢

2003年，全国第五届城市运动会在湖南省会长沙市举行，这也是我省首次承办全国综合性体育赛会。贺龙体育中心承办了开闭幕式及田径项目的比赛。

“看‘刘强’去，看‘刘强’去！”“刘强”是谁？原来，长沙话“翔”与“强”同音，刘翔是“五城会”最大的明星。早在2001年广东全运会，18岁的刘翔便一战成名。两年后在长沙，他更是备受关注的“希望之星”，现场万余名观众都在高呼“刘强”。2003年，在贺龙体育中心，刘翔以13秒31轻松摘得男子110米栏冠军，又过了一年，他成为了雅典奥运会冠军。

这样的万人狂欢，早年的贺龙体育场就有传统。1994年中国足球甲B联赛最后一轮，湖南金象足球队在全场6万名球迷见证下，3比1战胜火车头队，成功保级。这场经典战役，被球迷们称为“长沙保卫战”。

十年后的11月27日，湖南湘军足球队在这里0比0战平大连长波，在2004赛季中甲联赛中惊险保级。

同样被称为“长沙保卫战”的还有2013年3月22日晚，中国男足在大雨中，1比0战胜伊拉克队，取得亚洲杯预选赛一场关键胜利。

2017年3月23日，中国男足在贺龙体育中心进行的俄罗斯世界杯预选赛赛中，1比0战胜韩国队，打破了39年正式比赛“逢韩不胜”的宿命。正是在这场比赛后，贺龙体育中心被誉为“中国足球福地”。

证复核期限由3年调整为5年，进一步降低企业负担。同时明确信用培育机制，对于符合条件、申请意愿强烈的重点企业，优先培育成为高级认证企业。

目前，湖南共有50家海关高级认证企业。长沙惠科光电有限公司刚于10月底通过高级认证，企业相关负责人刘晓虎表示，拥有海关高级认证企业这张国际认可的“金名片”，可以充分享受各种优惠红利，出口基本实现“秒通关”，进口时限也大大缩短，公司发展信心也更足了。

## 海关信用管理制度改革成果全面落地 我省2万余家外贸企业将普享海关便利

湖南日报11月10日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 刘凌云)长沙海关发布消息称，《中华人民共和国海关注册登记和备案企业信用管理办法》11月1日正式实施，标志着海关信用管理制度改革成果全面落地。新《办法》更为贴近外贸企业发展实际需求，全省2万余家进出口企业将享受更多普惠制便利、更有获得感。

长沙海关企管处负责人介绍，新《办法》落实守信激励、失信惩戒原则，将企业信用等级由原来的四级优化为三级，保留了“高级认证企业”和“失信企业”，分别实施最便利和最严格的差别化管理措施，对除此之外的其他企业实施普惠管理措施。普惠清单包括：缩短通关时限、优先服务类以及适用加工贸易便利

措施等15项。例如，新《办法》实施后，我省2万余家外贸企业都能够享受到“优先提供海关统计”的便利服务，而此前只有高级认证企业才能享受该政策。

高级认证企业还增加了降低出口货物原产地调查抽查比例、优先办理出口货物通关手续、优先向其他国家推荐食品出口企业注册等新措施，并把高级认

唐璐 李梅

每一个孩子都是天使，残疾儿童却是不幸的“折翼天使”。儿童时期是他们康复的黄金时期，抓住这个关键时期对其进行康复，对“折翼天使”全面发展具有重要意义。

长沙市残联秉持“残疾人康复，儿童救助先行”的理念，坚持把“让每一个残疾儿童享受高质量的康复服务”作为“我为群众办实事”的重要民生工程，着力完善残疾儿童康复制度体系、服务体系 and 监管体系，共培育定点康复机构45家，近3年全市开展残疾儿童脑瘫、智障、孤独症、听力语言等康复救助10500人次。

## 政策保障

### “折翼天使”重新飞翔

在这个世界上，有这样一群孩子：他们不聋，但对外界充耳不闻；他们不哑，但不愿开口说话。他们像天上的星星一样纯净闪烁，却远离“人间”，高高地挂在天上。他们，就是被称为“星星的孩子”的孤独症儿童。

甜甜(化名)今年2岁10个月，是一名孤独症孩子。在朋友的介绍下，今年甜甜来到长沙市岳麓区活力自闭症康复中心治疗。不到一年的时间，在老师的一对一康复训练和悉心呵护下，孩子的病情得到有效控制，虽然还不能恢复到正常孩子的水平，但也能主动与外界接触了。

“这是一个奇迹，孩子能有这么大的进步是老师辛勤付出的成果，非常感谢中心老师，也感谢残联提供这么好的免费康复项目，给我们减轻经济压力，让孩子无忧无虑康复，没有耽误孩子。”甜甜妈妈感激道。

# 让每一个残疾儿童享受高质量的康复服务

——长沙市残联推动“我为群众办实事”见成效综述二

为了让“折翼天使”重新飞翔，近年来，长沙市狠抓制度建设和政策完善，构建了以残疾儿童康复救助制度为主体，机构扶持制度、家长陪护制度、资金结算制度等多点为支撑的一体化政策链，长沙市残疾儿童康复救助步入了制度化轨道。

在救助制度方面，实现了年龄、标准、户籍三方面突破。上级文件要求对0至6岁的残疾儿童进行康复救助，救助标准为每人每年1.5万元，长沙市把残疾儿童康复救助的年龄定为0至14岁，并把救助标准提高到每人每年2万元。同时不仅对本市户口的残疾儿童进行康复救助，还让持有长沙市居住证的外地孩子享受本地孩子同样的康复救助政策。

在机构扶持方面，从2019年开始，为所有民办康复机构购买相应保险，解除机构后顾之忧。同时，对优秀的机构用以奖代补的方式进行年度评审，按照优秀、良好和一般给予3万—5万元的扶持。据统计，长沙市近五年投入600多万元，扶持了一大批民办康复机构发展。

通过政策保障，残疾儿童特别是经济困难家庭的残疾儿童普遍得到及时康复，改善了功能状况，提高了生活自理和社会适应能力，减轻了家庭和社会负担。

## 制定标准

### 机构服务优化提质

“少年智则国智，少年富则国富，少



志愿者帮助残疾儿童开展社会实践活动。(启音听力言语康复中心供图)

年强则国强……”8月份，在雨花区某商场组织的小主持人比赛中，年仅5岁的听障儿童天天(化名)用流利的语言朗诵诗歌《少年中国说》，赢得台下持久的掌声。

3年前，刚满2岁的天天在家人的陪伴下来到启音听力言语康复中心进行康复训练，从不会说话到喊出第一句“爸爸、妈妈”，再到现在能自信地站在舞台上朗诵诗词，天天的语言水平已达到正常水平。目前天天上午在康复中心接受训练，下午去幼儿园上学。

天天的语言恢复离不开启音的帮助。这所有着22年办学历程的康复机构累计为3000余名聋儿提供康复训练，一

批批听力障碍、语言发育迟缓的儿童经过康复训练后，已像正常孩子一样接受学校教育。目前，启音开设了亲子课堂、1对1课程、集训班等，每天每个功能科室的课程被安排得满满当当，每个孩子按规定的接受训练。

“只要及早发现，及时干预，听障儿童的康复率一般能达到90%以上。”启音康复中心负责人王若英说，从业20多年来，虽然做这一行要经历各种酸甜苦辣，但每一个孩子点滴的进步，每一位家长欣喜期待的眼神，都是她最大的动力和安慰。

在长沙，像启音这样的儿童康复机构有45家。为了让残疾儿童获得更优质

服务，长沙市出台了《长沙市残疾儿童康复项目康复定点机构服务规范》，通过制定行业标准，促进康复机构实现规模化和专业化发展。

“行业标准从服务时间、服务流程、服务内容、服务要求、服务考核等方面作出详细规定。”长沙市残联康复部部长朱阳辉介绍，比如在训练时间上，规定每个月训练多少天、每天训练多少小时；在服务内容上，规定一天训练几个课、几节集体课等。

残疾儿童康复工作的发展还需要一大批专业的康复人才。为了提升全市康复队伍的专业化水平，长沙采取了走出去和请进来相结合的方式，加强对康复教师的培训，不断提升康复水平。长沙现有康复师1268人，其中大专以上学历的占到了95%。

## 家校结合

### 康复实效显著提升

30岁的小玲(化名)本来是一名孤独症孩子的母亲。孩子刚刚被确诊时，小玲一度处于崩溃边缘，差点患上抑郁症。一次偶然的机会，小玲带孩子来到爱萌康复中心做治疗。在这里，不仅学校给孩子上课，也给家长上课。

小玲告诉笔者，每天学校给孩子做完康复训练后，会告知家长今天学习内容，让家长回去帮助孩子做巩固训练；同

时学校定期开展家长心理团建活动，辅导家长专业康复知识，缓解家长因长期陪伴特殊儿童产生的疲劳情绪，助力他们可以更好地陪伴孩子。她逐渐认识到，每个人的生命画卷都是由自己来绘制的，走出心灵的阴霾，家庭才会幸福圆满。

学校和家庭康复相结合，大大提升了康复效果。通过共同努力，小玲孩子进步迅速，已经能慢慢开口说话，并有主动融入群体的意识。在陪伴孩子进行康复训练过程中，小玲也成功突破了自己的心理瓶颈，改变了自己。

家庭康复是残疾儿童康复服务的重要组成部分，在残疾儿童康复中发挥着不可替代的作用。长沙市残联为了充分发挥残疾儿童家长的作用，以创建家长学校示范学校为抓手，推动全市所有康复机构建立了家长学校，并下大力气提高家长康复理论知识水平和实际操作水平。

从2018年起，长沙市在全市打造了12个残疾儿童康复机构家长学校示范点，主要用于开展培训、组织交流、家庭指导、心理疏导等服务。

在家长陪护方面，针对残疾儿童家长需要陪着孩子做康复，不能工作，没有收入这一实际情况，长沙市在全省率先出台残疾儿童家长陪护补助，按照每月400元的标准，年底打入个人账户。

修复“折翼”，拯救天使，是长沙市残联孜孜以求的目标之一。长沙市残联党组书记、理事长刘增三表示，将继续秉承“人人享有康复服务、康复一人，幸福全家”的理念，在抓好机构康复的同时，推动基层康复服务平台前移、下移到基层社区，让康复服务更方便、更快捷地覆盖到每一个残疾家庭。

陈淦璋 聂美晨

# 碧桂园乡村振兴实践： “小丽江”走出“三色资源”开发新路径

云南玉龙雪山脚下的丽江古城，人文自然景观别具一格，美得让人陶醉。而在岳阳平江县的北罗霄山脉腹地，也有一个丽江田园综合体，铺陈出一幅乡村振兴的秀美画卷。

10月13日，由湖南省委组织部主办的全省驻村工作队助推乡村振兴专题培训示范班来到这里，现场观摩这座集现代农业、休闲旅游、田园社区、研学基地于一体的田园综合体。

“这样的丽江，能满足城里人对田园度假的向往，也能满足村里人对美好生活的追求。”丽江田园综合体定位于打造“湘赣边乡村振兴示范点”，也是财政部、平江县以及碧桂园集团合力打造的重点项目。

## “慢生活体验”引来庞大客流

丽江村依山傍水，景色怡人，丽江河自东向西穿村而过，汇入汨罗江。多年“养在深闺人未识”，丽江村因为四面环山、交通不便，经济始终未能发展起来。

如今大不同。路通了，长沙乘车过去约1.5个小时；景有了，丽江田园综合体今年10月1日开门迎客，为快节奏的都市人群带来不一样的“慢生活体验”。沃野田畴上，长出了“庆祝建党100

周年”的百亩彩稻，这是项目与科研院所合作，专业培植红、紫、白、黄四种色彩的水稻而长成的。游客可以乘坐“振兴号”红色小火车，穿梭于彩色稻田与烂漫花海，还可以在萌宠羊驼、田野乐园里感受乡间野趣。

美丽乡村艺术馆及综合服务中心项目已经建成，由碧桂园联合中央美院合作开发，结合原有乡土建筑，体现自然之美和“艺术造物”的魅力。项目还与各大高校开展主题艺术活动，通过历史、艺术和乡愁的综合呈现，展示乡村振兴的国家战略、湘赣边区的宏伟蓝图。

喻杰故居展厅里，一幅幅照片，一件件实物，是老一辈共产党人“从政清廉、不图享受、功成身退、造福桑梓”精神的写照。新中国成立后，喻杰先后担任西北军政委员会贸易部长、国家粮食部副部长、商业部副部长、中央监委驻财政部监察组长。主动退出领导岗位后，喻杰带着孩子离开北京、回乡落户，把余生的全部精力和心血奉献给了家乡，自己却一直坚守清贫。

再往山里走不远，前往平江北罗霄

国家森林公园，又到了“芦头境谷”的另一番游乐天地。森林小火车、卢戎古道和森林云漂等项目，带来了游客拍照的咔嚓声、初次体验的惊叫声、深山罕见的飞鸟走兽声，奏响一部乡村振兴的幸福协奏曲。

“这里空气好、风景好，是一个绝佳的休闲度假旅游胜地！”今年重阳节，丽江田园综合体一共接待了平江县发改局老年支部、加义镇离退休支部等十余个老年团队，总共500多人。

## 开发好“红绿蓝”三色资源

于无路处踏出新路，于荆棘中开辟坦途。历经多年建设，丽江田园综合体项目呈现出一幅“红绿蓝”的三色资源开发新图景。

“一条红线”，喻杰故居也是湖南省廉政文化教育示范基地，每年接待人数超过5万；“一个绿圈”，项目背靠北罗霄国家森林公园，环境优美，人居条件得天独厚；“一条蓝带”，丽江村因丽江河横穿

村庄而得名，河水清澈、明净见底，拥有罕见的4公里河滩。

满足全年龄段的旅游需求，丽江田园综合体努力让每个游客都能找到属于自己的快乐。

“项目的设计初衷，是以第一产业为主导，融合第二、第三产业，用第一产业带动二、三产业发展。”碧桂园平江县丽江田园综合体项目负责人赵康乐说，今年的疫情让大家意识到，单纯的第三产业或者第一产业，难以独立支撑起经济圈层的发展，打造联动的产业生态才是长期可持续发展的模式。

以百亩彩稻田为例，碧桂园根据规划，在项目中建设绿色有机标准的五彩水稻田作为第一产业，以立体套种方式套养鱼虾，可自给自足也有观赏价值。有耕种意愿的村民，可以从事彩稻生产管理，获取劳务报酬。旅游旺季时，综合体中全部项目都可以变成第三产业配套。旅游淡季时，就要发展第一产业，实现三大产业联动。

丽江村村民心灵手巧、勤劳朴实，不同季节都有丰富的山货水产。为此，碧桂园在游客中心安排农副产品展销

区，还筹建了农村电商直播平台，有力有效帮助村民外销农副产品。

人气旺了，产业兴了，规模化经营更要“上轨道”。项目之初，碧桂园从公司抽调了一批精兵强将；项目推进过程中，聘任了一批专业技术人员和周边村庄的临聘务工人员。2021年4月，项目又招聘40多位村民，经过培训后成为正式员工。

## 乡村振兴道路越走越宽广

2018年5月20日，碧桂园集团和全国9省14县达成精准扶贫乡村振兴结对帮扶协议，平江县便是其中之一。

社会力量参与到脱贫攻坚这场伟大事业中，需要吃得苦、耐得住寂寞，以及一些想象力和创新精神。以产业扶贫、教育扶贫、就业扶贫为主体推进，碧桂园在平江县取得了积极成效。充分利用自然禀赋，与当地村集体深度融合，碧桂园在丽江田园综合体提出了“一心、一带、五区”(公共服务中心、生态景观带、农业展示区、农业生产区、生活居住区、生态静养区、红色文

化展示区)的整体规划。

随着农村人居环境提档升级，不少外出务工的村民返乡了，有的开起了农庄，有的办起了民宿，与碧桂园的互动更加紧密。

为了照顾七旬老父亲，在外务工多年的管师返回丽江村。2017年当选村副主任后，管师发起了一个静漂旅游项目“竹筏载客”，给村里贡献了31个就业岗位。2020年，当选为村支部书记的管师有了一个更大的目标：与碧桂园合作，对丽江河道的绿色运营开发“再升级”。

企业真正参与到脱贫攻坚生态链条中，往往能在产业后端提供就业机会，完善整个扶贫环节。碧桂园平江县丽江田园综合体项目负责人赵康乐表示，持续推进狮子山野奢酒店、狮子山观景平台、野炊营地、越野车基地等一系列子项目。以狮子山野奢酒店为例，由湖南大学建筑学院院长魏春晖教授设计，定位高端客群，由23间特色客房组成。

全面推进乡村振兴，亦是巩固脱贫攻坚的成果。正如俄国作家车尔尼雪夫斯基所言：“历史的道路不是涅瓦大街上的人行道，它完全是在田野中前进的，有时穿过尘埃，有时穿过泥泞，有时横渡沼泽，有时行经丛林。”从精准扶贫到乡村振兴，这条道路或许会遇到挫折，但没有任何力量，能够阻挡历史前进的车轮。